

新书闻评

闲适恬淡 从容真切

——读于国华《兰馨集》

宋扬

读《兰馨集》，让人如同进入一个清静的夜晚，窗户半掩，有幽幽的琵琶古曲，有飘散在空气中丝丝缕缕淡淡的墨香，细细回味，颜色，季节，景致，生活的点滴，纷纭而至。翻开一页，就是另一番不同和精彩。或婉约，或豪放，或思悟，平静从容。或低头敛目，长思难眠；或邀月共饮，采摘雨句，潜入诗情。看春华秋实，叹山河壮美，览胜神州，到感受异域的风情。似水流年，如花美眷，携妻女踏青，送孩子远行，感生活真谛，言军旅豪情。叹！人生何处不是诗？读诗入境，浮躁的城市喧嚣渐渐远离，心境也越来越平和。采摘秋天的梦影，追逐春天的花语。在于国华的诗中，我感受到那种优美，心游万仞，在审美愉悦中，完成一个从容而优游的穿越。

在于国华的《兰馨集》中，我走进一种古典之美。他的新古典诗词以其丰满的人生意蕴和情感资源，予人以真善美，让人如临其境，感同身受。《初春》一诗，“东风拂绿到山乡，紫燕衔泥入柴房”，一个“携”字惟妙惟肖，将风吹柳绿，春到山乡的旖旎春色尽收眼底，诗人的燕子也从南方飞来，熟稔地又回到去年的旧居，在农舍柴房里啄泥筑巢。人与动物的和谐相处，其乐融融，形象生动。《桃花吟》一诗，“香飘韵俏媚眉里，蜂迷摇魂不知返”。春风迷醉，仿如一幅隽永的写意画，寥寥数笔就勾勒出阳光明媚、蝶飞蜂舞的喜人景象，也就难怪诗人心驰神往，不辨归路了。《南山春早》一诗，“清泉已拟叮咛句，山色渐成朦胧诗”，让我走在清泉叮咚、山色空蒙的无疆美景。何其幸也，大自然的真谛与人文的美感，默契地如约而来。人类是最能捕捉生命情趣与提高生活质量的动物。《尿童》就是这样寻找童趣和本真的好诗，“不愁胴体露，各国童衣赠”，读后不禁相顾而笑，人物形象也跃然纸上，构成一种文字魅力吧。我们喜欢写字，喜欢看文章，不就是在浮华喧嚣的红尘俗世，寻找那份宁静和淳朴么？

读《问君》一词，体味到一种刻骨铭心的深情之美，“犹记滩头风如约，长发飘，颜玉衣薄……韶光过，愁似解，偶相见，泪滴落，试劝又无说……”给人的感觉似被重创了一下。往事历历，如泛黄的老电影，一对少年男女因机缘分开，此去经年，思念绵延，再相遇的时候，最好的年华早已过去了，韶华不再。涌动的情愫，又纷纷地化作泪雨，想解却却欲语还休。意境层层深入，有条不紊。《烟雨》一诗，“寥寥星垂野，淡淡月西归，谁解孤独苦，人在梦中睡”，幽静秀丽，情感真挚。寂寥的几颗寒星，月影淡淡，诗人怜惜着碧海青天的佳人，娥女睡在月中就如睡在渺渺的梦里，载不动缕缕清愁。

《自题》理解的是人生一步步走来的从容之美。“只求桑榆西照晚，匡我一生不老心”，是哲思，是睿智，是岁月凝就的不老赤子之心。仔细把玩，细细品味，竟如赏橄榄，余甘无尽，满口留香。《南河即景》一诗，“南河细柳垂清流，两岸雕栏一带绿洲，花间举步闲阳暖，桥畔风琴彩云悠”，诗人闲适地漫步于南河畔，暖暖的闲阳，花树茂盛，风筝翩翩，彩云悠悠。景色宜人，心情愉悦，感受到诗人对生命的珍视、对生活的热爱。

《自嘲》诗中，“春花秋月常与共，美酒情歌自风流”呈现的是一种军旅豪情之美。有春花秋月相伴，有酒有歌，就有斟茶倒酒、把酒言欢的朋友，良辰美景，人生夫复何求？《从军乐》诗中，“虽说从戎无壮举，敢对后生言锦绣”，语言明快铿锵，蕴有深厚的文化内涵。更可喜的是，我们在诗中能领略到军旅生涯对诗人的深远影响。经历风雨，更见彩虹，共鸣于诗人对军旅生活的热爱，保卫锦绣中华的壮志豪情。这种饱满的情感和悠远的神韵，叩响着读者的心弦。

人们读诗集，是挑剔的，是讲究的。即使是最成熟的作者，也会产生这样的疑问，诗歌写作和咏读的奥秘是什么？《礼记·乐记》中有

言：“诗，言其志也；歌，咏其声也；舞，动其容也；三者本于心，然后乐器从之。”读《兰馨集》体味的就是阅读的快乐与欣喜。犹如在春天里看到翠生生沉静而优雅的杨柳，从容地站在那里，玉立笔挺。湖光山色，泉水叮咚，间或音乐袅袅，给人一种冲动，愿与每根枝丫共舞，共同沐浴于春华秋月的唯美，享受生命的激越与灵秀。

于国华新古典诗词，是把诗词作为抒情言志的载体，秉承了古诗词的意境悠远，却不完全拘泥于古诗词的格律，大胆求新，让形式真切地为内容服务，这一点就让年轻的读者感到亲切。事实上，唐宋词牌也有一个产生和成长的过程，才到达那个巅峰，绝不是一夜之间辉煌起来的。唐宋词牌的格律词牌，也是由原创人创作出来，然后被广为传播后渐渐定型成为模式的，人们觉得这样吟咏感到有味道而已，并不是什么不可置疑的金科玉律。因此，这就应了一句话“世上本没有路，走的人多了，也就成了路”。路可以拓宽，也可以缩小，也可以改弦易辙，条条大路通罗马，本没有一成不变的东西。时世变迁，语言文字都有了很大的发展，如今文字的四声平仄，也和古代有很大区别，如果非要爬回故纸堆里考据据典，未免就荒诞可笑了。

于国华的新古典诗词是一种个性化的创作方法，灵动性的创作手段，对于当代的诗词创作来说，具有一定的启迪性和方向性。这种诗路源于中华文化的唐宋词，而唐宋词是中华文化的辉煌，是中华文明的瑰宝，其韵致和意境是我们永恒的财富，是我们民族的身份标志，是全民创造出来的元记忆与精神寄托。国学大师文怀沙也说过，中国传统文化是我们“精神上的氧气”。而于国华的新古典诗词提示我们，在继承传统文化的同时，更要有勇气，有思悟，有智慧，求新求变，为其不断注入新鲜元素和现代理念，这才是我们对传统文化真正继承和发展的现实态度。



阅汉堂陶俑

草根思想者

张健莹

第一次看到罗丹的雕塑《思想者》，忽然想到了这个小汉俑，又忽然觉得自己的联想近于荒唐，思想者和小汉俑二者好像没有可比性。汉俑10厘米高，陶制，作者无名氏，汉俑也无名无姓，就是一个黄土造的陶俑，出生于公元前。《思想者》近2米高，铜雕作品，出于法国雕塑家罗丹之手，表现的是伟大诗人但丁内心的苦闷。作品在1880年至1900年完成。罗丹称《思想者》“不仅用大脑张开的鼻翼和紧闭的嘴唇思考，他还用胳膊、腿、背上的肌肉思考，用紧握的拳头和紧张的脚趾思考。”作品表达了罗丹与但丁一致的人文主义思想，那是对人类苦难遭遇寄予的极大同情和悲悯。

再看这个小汉俑，他独自一人坐在田间地头还是家的大槐树下，他一只手抱着膝盖，头微微地低下，面部表情凝重，他也在思想，是在想春播种不种荞麦还是在想秋后粮仓要不要翻修？是在想今冬腊月天要为小儿子娶妻还是想大孙子是否要念书识字？或者这是一个少有的特别的空闲，他在回味昨日的对弈那盘棋，甚至他也会望着天边的地平线，在想一个深奥的科学问题，地可有边几天可有沿儿？

比起那位思想者，这汉俑太过平庸，他的造型，头和身体也许不合比例，他显得粗糙显得简单显得拙笨，可是总觉得作为形象，模拟是否真实，再现是否可信，对于这个汉俑并不那么重要，强调的就是一个普通汉代人情感和潜藏的智慧。他确乎没有《思想者》悲剧性的崇高，也没有《思想者》独享的声誉。他太普通了一点也不伟大，就像制作他的黄土和黄土里制作他的人。

就叫这个汉俑草根思想者吧。这样的草根这样的黄土其实蕴含着中国伟大的力量。

现代诗坛

王春多的诗

父亲
我问父亲，胃现在
还胀吗？他总是回答：
“好多了……”
在醒来之后，梦境依旧
那样清晰

父亲装衣物的
提包还在，每次去医院
他都执意帮我把着，其实
提包不是很重

那一刻，他只是
握住我的手，什么都没说
父亲走了
下辈子才能回来

老家
稻草
拼搏一辈子，毁在
镰刀的瞬间，伤口装进
父亲口袋
一根火柴，点燃
前世的影子，胸口有一点烫
霜花是冬天的血，流到
窗户纸外边

那条老路。
进村时候向左拐，出村
时候向右拐

别有用心
梅花在镜子里取暖
不知道谁把虚幻，掩埋在芳香里
自由一生的水，因一条小鱼的背叛
决定在冰块里自尽
渔网大声呼喊
鸬鹚说“这才是别有用心”。

在心底翻晒
一件旧衣服的记忆，不小心
碰破童年的影子
夕阳掉进脸盆，把夜幕洗得更黑
大公鸡，啄醒满天星星
睡到爷爷怀里，看到了现实
会说话的牛，偏偏欺负梦中
不能说话的草

“哪儿来的畜生！……”一声
嘶鸣，惊醒自己



庐山脚下 王国强 摄影

背景深厚的张子诺空降到凤祥市做金融服务办公室主任。他的到来引发了金融权力格局的重新洗牌和权力分配。书中讲到张子诺初到金融办就分配了两项工作，一是省里金融办和建行省分行已经签订了合作协议，大力支持地方上小额信贷公司的发展，二是筹建凤祥市证券培训研究中心。这两项举措引

新书架

《金融办》

彭丽

发了利益各方的博弈和权力斗争。他手下的两名副主任在工作中暗较劲，用各自的权力和资金做后盾，演出了一场明争暗斗。

《金融办》跳出了庸俗的官场哲学和官场手腕，而是站在金融市场的发展与城市建设角度告诉我们规则与潜规则之间有着一片鲜为人知的灰色地带，在那里官场升与降的标准，做人是与非的原则都被无限放宽，人性的欲望在这里体现。

第七章

在前几天，乔乔给蒲刀打来电话，刚说了个开头，蒲刀马上截住她的话说，晚上我们见个面吧。到了晚上，两个人去了流金岁月餐馆，是地道的上海菜，餐厅的布置也是身穿旗袍的美人月历牌，大喇叭留声机，缎面手绣的花卉软垫，一切的一切都做得要死，仿佛人在画里就有一种逼真的幸福感的。蒲刀心想，自己什么时候变得这么“演”了，但他又的确担心手机和短信，现如今公安局能做的事谁都能做，还是小心一点儿好。

而且梅金的突然出现是一个信号，显然她根本不相信她已经对冯渊雷置之不理，所以要逼他收下巨额的封口费，这个心照不宣的协议才算双方认可，跟贪不贪财富没关系。或者她还有另一层意思是先礼后兵，如果你蒲刀不识抬举，保不准以后还会出什么事。他一天不认可这个协议，一天就要谨慎行事。

乔乔告诉蒲刀，那个骗子后果果真又打了电话，当时她正好在百货商店买东西，环境也很嘈杂，所以她并没有什么顾虑，就按蒲刀交代她的那些话说了，估计那个骗子深信不疑，顿时急得跳脚，大声警告乔乔她碰上骗子了，让她不要轻易相信人，他说

拉拉沉吟着，没有马上回答。兴趣她当然有——只是，眼下在SH好不容易才打开局面，而且，听说2009年下半年组织架构就要准备拆分了，拉拉已经比较具体地看到了当总监的希望。

拉拉没有说出自己的心思，董家明还是猜出了七成。董家明也不着急，他很恳切地对拉拉说：“这是个大事，你慢慢考虑，不着急答复。”

虽然拉拉明确了暂时没有创业的打算，但董家明看得出来，她对就业辅导本身还是很感兴趣的。董家明问拉拉是否可以帮他编写培训教材。拉拉想了想，出了一个主意：“以案例分析的形式来写，你觉得怎么样？比较生动，便于消化吸收。而且，没有条件上你的培训班的人也可以买书自学。”

董家明眼睛一亮，高兴地拍掌叫好。他觉得这主意很有创意，也很实在。拉拉说：“我们可以像写电视剧本那样，每一个观点都用若干个典型的典型案例去说明。”

两人当场一言为定，拉拉回去就结合董家明的就业辅导计划编写教材大纲，写好后两人一起讨论修改，直至敲定这本教材到底需要展示灌输哪些理念和技巧，然后两人分头去准备案例，材料完备后由拉拉执笔。

拉拉说：“我才给这本教材想了个名儿，《毕业头三年》，你看怎么样？”董家明一琢磨，觉得就是这个意思，挺准确。拉拉临走，董家明反复交代说：“拉拉，莫负我心，千万不要放我鸽子。”拉拉说：“得了，你看中我，不就是因为我是一头明知前面是坑也坚持要掉进去的倔驴吗？”董家明把手放在胸口表白：“那不是我说的，是李斯特说的，当然，我认为他有他的道理。”

令人意外的应聘者
当老猎说出最后找来的这个应聘者的姓名时，拉拉半天没出声，因为老猎喉咙里发出的两个音节是“陈丰”。

拉拉满心纳闷：“陈丰在DB待得好好的，怎么会肯考虑SH？”老猎打包票说：“放心，这我已经问准了，他愿意考虑，要不我哪能跟你提。”

拉拉沉吟半晌，劝老猎道：“你看，我们前面推荐的几位全都是现有理人，陈丰可是跨了行业，升总监也不足一年，我们要真推他，查理得说些什么呢？而且就算SH这边同意面试陈丰，陈丰的动机有多强烈？”

连载

贺武平站了起来，双手抱在胸前，非常不满，可是你为什么叫那个姓蒲的来当独立董事？他可真是狮子开大口，既然都是花钱，我宁可——你宁可怎样啊？

贺武平没有出声，但是头别到了一边去。梅金道，杀人跟刀切萝卜似的，那是电视剧，是电玩游戏，那不是现实世界，我拜托你了贺武平，你不要再管这件事。贺武平蛮横地道，可是我再也不想见到这个人。

梅金用鼻子哼了一声道，你就是想见也未必见得到，蒲刀根本就不肯接受独立董事这个位置。这倒让贺武平感到意外，为什么呢？他忍不住问道，带着一脸的问号。

梅金叹道，那还用说吗？为的是要继续调查你，直到把你送进监狱。贺武平情不自禁地坐回到马桶盖上。

两个人沉默了半晌，贺武平突然恶狠狠地说道，那我更要让他永远闭嘴了。

梅金平静地回道，你放心吧，我会让他永远闭嘴的，而且兵不血刃。

梅金平静地回道，你放心吧，我会让他永远闭嘴的，而且兵不血刃。

梅金平静地回道，你放心吧，我会让他永远闭嘴的，而且兵不血刃。

梅金平静地回道，你放心吧，我会让他永远闭嘴的，而且兵不血刃。

梅金平静地回道，你放心吧，我会让他永远闭嘴的，而且兵不血刃。

梅金平静地回道，你放心吧，我会让他永远闭嘴的，而且兵不血刃。

梅金平静地回道，你放心吧，我会让他永远闭嘴的，而且兵不血刃。

梅金平静地回道，你放心吧，我会让他永远闭嘴的，而且兵不血刃。

我对此很担心。”老猎愣了一下，说：“我了解了，他家小都在广州，如果事情能谈成，他不但能回家，而且以后还有可能再升，这应该是很站得住脚的跳槽理由。”

拉拉心说，以后有可能再升，以后还有可能被干掉，也可能被挤走。何查理心里想用的是曹远征，陈丰要是知道SH的形势，还愿意来吗？

拉拉心说，以后有可能再升，以后还有可能被干掉，也可能被挤走。何查理心里想用的是曹远征，陈丰要是知道SH的形势，还愿意来吗？

老猎连声说：“好，你们是老同事，说话方便。”

拉拉已经很久没有见到陈丰了。两人聊了一会儿陈丰在DB的情况，拉拉话题一转，“跳槽可是很辛苦的。”陈丰淡淡地说：“知道，又不是没跳过。”拉拉愣了一下，指出：“可你上一次跳槽是八年前的事情了。”陈丰一笑，说：“是呀，再不跳，恐怕要失去跳槽的能力了。”

拉拉说：“你在DB待得好好的，怎么会忽然想起要跳槽了？”

陈丰说得挺直接，“因为我还想发展。”

拉拉点点头，不满足地追问了一句：“就因为这个？”

陈丰解释说：“这是主要的。DB的情况你都了解，我继续待下去，估计现在的职位已经是到头了，有时候想一想，还是不太甘心吧。当然，还有些别的利益，回到广州，对家庭也更好。”

陈丰这么讲，拉拉就基本明白他的心思了，他是因为老猎跟他说说了接班计划，冲着副总来的。拉拉婉转提醒陈丰说：“我有一点个人的体会，不见得对，说出来跟你分享，所有的跳槽，前面都会有一个大坑等着你跳下去填。”

陈丰马上说：“这个当然，不然人家要你来干嘛？”

拉拉眨了眨眼，说：“实话实说，作为HR，我巴不得你能马上来SH，我自己能完成任务，又给你招来个人才。不过，毕竟你现在已经做到这么高的职位了，好歹有八十年年薪，所以跳槽的事情，你可一定要慎重考虑。”

不在梅边在柳边

张欣作品

不在梅边在柳边

张欣作品